

新甘肃·甘肃日报记者

石丹丹

盛夏,羲皇故里天水,草木葳蕤、山川竞绿。

6月20日,天水师范大学嘉宾云集,2025年伏羲文化论坛在这里举办。来自各地的专家学者会聚一堂,围绕“伏羲文化与中国式现代化”这一主题,进行全方位、多角度的研究阐释,梳理中华文明的起源发展脉络,探讨伏羲文化的传承弘扬路径。

深耕文化沃土

伏羲文化是中华文明的重要源头,经历了漫长的历史过程,从物质文化到精神文化、从制度文化到社会生活,形成了较为完整的文化体系。”省社科联党组书记、副主席王成勇说,传承弘扬伏羲文化,必须坚定文化自信,以物质文化遗存为基础,以古籍文献为底本,系统整理形成完整的资料库,探寻中华文明起源、守护中华文化根脉,为中国式现代化赋予文明底蕴、筑牢文化根基。

国际易学联合会名誉会长张其成在主旨演讲中深入浅出地讲解了伏羲八卦符号、伏羲女娲图、伏羲大易文化。他说:“宇宙周期变化的大规律、人类知变应变的大法则、人生为人谋事的大智慧都藏在一张太极图中,八卦是人类生存发展的智慧图。”

山东大学儒学高等研究院教授漆子扬以《伏羲文化对人类现代文明的启示意义》为题,介绍了伏羲的发明创造对现代文明的启示意义。“伏羲文化启示我们,一切创新创造都应该以人为本,关心人的存在、关心自然环境的保护,创新成果要满怀人文关怀,要为普通大众服务。”漆子扬说。

新颖的观点、严谨的论证……一场又一场高质量演讲,赢得现场嘉宾的阵阵掌声。

“专家学者会聚一堂探讨伏羲文化的时代精神,意义非凡。”中国传统文促会副会长魏敬军说,这不仅是对“一画开天”智慧精华的追溯,更是对传统文化创造性转化、创新性发展的深入探索。通过挖掘伏羲文化中的实践与变革精神,为现代化建设提供文化支撑。

深化研究阐释

伏羲文化源远流长、内涵博大,深化伏羲文化发掘研究任重道远。

近年来,天水师范大学将伏羲文化研究作为学校科研工作的重要方向,努力打造伏羲文化研究的学术高地。学校形成了一支以教授、博士为主高水平研究团队,成立了甘肃省高校伏羲文化产业研究院,与天水市政府共建伏羲文化研究院,出版了《伏羲文化概论》等10余部专著,发表了数百篇研究论文,结出了一批具有影响力的学术成果。

“未来,我们将继续发挥自身优势,加大伏羲文化研究力度,不断拓展研究领域,深化研究层次,努力取得更多、更有价值的研究成果。同时,加强人才培养,为伏羲文化的传承和发展提供人才支撑,让伏羲文化走出天水、走向全国、走向世界,让更

多人认识和了解伏羲文化的魅力和价值。”天水师范大学校长汪聚应说。

在天水伏羲中医药文化研究会会长李德珍看来,伏羲文化与中医药文化有着深厚渊源。“古老的中医学说源于伏羲文化,八卦体现了古代自然科学、哲学和人文学的精髓。我们要以伏羲文化论坛为契机,在传承弘扬伏羲文化的同时,深入挖掘整理伏羲文化与中医药文化的关系,让广大中医学子了解中医起源,进一步推动中医药产业发展。”

伏羲文化承载着历史记忆、凝聚着民族智慧,是中国式现代化的文化沃土。王成勇说:“要充分利用伏羲文化论坛这一平台,开展多学科交叉研究、协同攻关,既研究伏羲文化的历史渊源、发展脉络,也把伏羲文化研究融入中国式现代化伟大实践,实现伏羲文化的时代赓续,为中国式现代化提供源源不断的文化滋养和精神动力。”

兰州大学、兰州城市学院博士生导师范鹏说:“研究、传承、弘扬伏羲文化,就是要把中华民族天人合一、阴阳和谐、民族和睦、人与人之间和气的‘和’文化以及阴阳对立统一的思想,进行创造性转化、创新性发展,为中华民族伟大复兴深植最久远的精神文化之根,让中华文化之根更深、更广、更繁。”

深入融合发展

弘扬伏羲文化,重在保护传承,贵在创新发展。

举办“讲好伏羲故事”全国短视频大赛、开展“沿着伏羲的足迹”大型文化探访活动、举行“寻根伏羲·朝圣天水”全国千里徒步研学活动、启动拍摄大型纪录片《寻根伏羲》……去年以来,天水市深入推进文旅融合发展,“人祖伏羲功绩展”在山西、河北等地展出,伏羲文创产品荣获“全省十佳文旅创新产品奖”等,伏羲文化正被更多人所熟知。

通过创新传承方式,激活文化活力,让伏羲文化在新时代焕发新生,以伏羲文化所蕴含的开拓进取精神为动力,凝聚起全人类磅礴力量。

天水师范大学硕士研究生龙柳廷在论文中写到,伏羲文化的传承需以“守正”为根、“创新”为翼。一方面,要深耕活态传承的土壤,保护好天水伏羲庙等物质遗存,延续祭祀仪式、民俗活动等非物质文化基因;另一方面,要拥抱时代机遇,构建数字文化矩阵、创新传播载体与模式,赋能产品融合发展。

“文明的传承,不是简单的复制粘贴,而是‘旧火’与‘新柴’的持续传递。我将发挥所学,深入挖掘伏羲文化内涵,运用现代学科知识,让伏羲古老的智慧持续照亮民族前行之路。”龙柳廷说。

“画八卦、造书契、结网罟、取火种……伏羲用一系列发明创造带领华夏先民告别洪荒迈向文明。由此可见,伏羲文化是应用于群众生活的,当前我们弘扬伏羲文化,就要把伏羲文化与群众生活相结合,让伏羲文化活在当下、服务未来,焕发新活力。”曲阜师范大学孔子文化研究院副院长刘彬说。

一系列理念、观点,为更好地保护传承弘扬伏羲文化带来了新的启迪,也为推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展贡献了智慧力量。

相约羲皇故里

赓续中华文脉

——2025年伏羲文化论坛侧记

寻根思源传承文明

——2025(乙巳)年卦台山民间祭祀中华人文始祖伏羲典礼侧记



6月20日,2025(乙巳)年卦台山民间祭祀中华人文始祖伏羲典礼在天水举行。新甘肃·甘肃日报记者 冯乐凯

新甘肃·甘肃日报记者 李永萍

卦台巍巍,渭水泱泱。始祖文化,根脉绵长。

6月20日上午,天水市麦积区卦台山古柏凝翠,礼乐声声,人流如织。由麦积区文体广电和旅游局、麦积区卦台山景区服务中心承办的2025(乙巳)年卦台山民间祭祀中华人文始祖伏羲典礼在卦台山举行。

这里举行。

翠柏掩映间,伏羲庙内庄严肃穆。人们怀着至诚之心拾级而上,穿过巍峨牌楼汇聚山顶,以太牢、鲜花、雅乐之仪致祭中华人文始祖,传承华夏文明根脉。

9时50分,在雄浑的鼓声与悠远的钟鸣声中,卦台山民间祭祀中华人文始祖伏羲典礼仪式正式启幕。鼓声阵阵,钟声悠扬,恭读祭文之声

切切,其情深深,既追溯伏羲创世功绩,又祈福华夏繁荣昌盛。整场祭祀活动按照敬献花篮、鸣炮奏乐、鞠躬敬祭等民间传统礼仪有序进行。参祭者肃穆伫立,共同感悟伟大祖先一画开天,肇启文明的创造精神,共同表达中华儿女对人文始祖伏羲创世功绩的无限尊崇。

祭祀礼成后,众人谒庙拜祖、瞻仰圣像,表达对伏羲的敬仰与缅怀。

62岁的康玉琪和妻子从宁夏赶来参加卦台山民间祭祀中华人文始祖伏羲典礼。“今年是第二次参加祭祀典礼。”康玉琪说,站在卦台山上,每位寻根者都能找到那份深藏心底的归属感,切身感受到血脉相连的强大民族凝聚力。“伏羲文化深植于我们心底和血脉中,中华传统文化的根脉不能丢!”

“现场参加民间祭祀中华人文始祖伏羲典礼,让我对中华历史文化有了更深刻的认识,感到无比自豪、非常振奋!”来自宝鸡的刘成英说,庄重肃穆的祭祀仪式充分展现了中华优秀传统文化的深厚底蕴。

在广场上,来自广东的周志远驻足许久。“之前只在视频上看到过祭祀伏羲典礼,今天近在眼前、身在其中,深受触动。在此追根溯源,深切感受到中华传统文化的博大精深。我回去后一定要将‘寻根之旅’的见闻感想分享给亲朋好友。”

来自安徽的孟洁和刘瑞与研学团队参加了祭祀典礼后非常感慨:“看到这么多同怀赤诚之心的人远道而来,我们既感动于对中华人文始祖伏羲的敬仰,也看到了众人对中华优秀传统文化的传承。”

家住麦积区中滩镇的田欣说,看到家乡作为伏羲文化的发祥地,能够吸引这么多海内外人士前来寻根祭祖,她感到由衷的高兴和骄傲。

新甘肃·甘肃日报记者 苏家英

一部剧,代言一座城;一部剧,演绎八千年。

6月20日晚8时,2025(乙巳)年公祭中华人文始祖伏羲大典迎宾演出——大型室内情境体验剧《天水千古秀》在天水大剧院精彩上演。

100分钟的演出中,整个剧场被来自远古的力量与深厚的情感浸透,在创意编排与精彩视效的加持下,一幅宏大厚重又瑰丽多彩的文明画卷铺展开来,八千年历史跃然眼前——

大幕拉开,能看到,伏羲画卦,星火初燃,肇启文明的曙光;秦人东出,气吞山河,展现了华夏民族开拓进取的精神;冯公越岭,痴探石窟,守护了中华文脉不灭的薪火……

“《天水千古秀》孕育诞生于天水的悠久历史文化,即伏羲文化、大地湾文化、秦早期文化、麦积山石窟文化和三国古战场文化。”

甘肃四库文化发展集团有限公司总经理陈兴明介绍,演出创新设置“天、地、人”三大表演区,以卦台山、伏羲庙、麦积山、大地湾为背景,借3位研究员——文化亲历者与传承者的双重视角,演绎天水千古传奇。

方寸舞台间,中华人文始祖伏羲“走”出传说,化身为肉丰满、情智兼备的鲜活形象;其精神品格注入古今人物谱系,衍生着讲也讲不完的文明故事。

第一幕“天”,一画开天。观众穿越时空,在刀耕火种、混沌初开的远古,见证少年伏羲的开智历程……

第二幕“地”,生生不息。一代又一代,古老民族自蛮荒走向文明,在这条漫长路上,有人来了,有人去了,伏羲、女娲、莎嘎、拉嘎……

第三幕“人”,根脉故里。开疆辟土的老秦人念念不忘的,依旧是陇西的月;李广戎马一生,唯愿国泰民安;冯国瑞走进麦积烟雨,让文化遗产熠熠生辉……

来自北京的资深文化从业者易靖茗感叹:“这部剧像一把钥匙,打开了我们情感共鸣的闸门。它以细腻的叙事和极具张力的呈现,让我产生了强烈的代入感和归属感,润泽了我的心田。”

天水,因水得名,演出终章,迎来“天河注水”的高潮,盈盈水光漫溢舞台,点亮千古文明的深邃与绵长……

千古画卷跃然眼前
——大型室内情境体验剧《天水千古秀》演出侧记

① 6月20日,2025伏羲文化论坛在天水举行。

② 6月20日,陇台书画名家作品交流展在天水市文化馆开展。

③ 6月20日晚,大型室内情境体验剧《天水千古秀》在天水上演。

新甘肃·甘肃日报记者 高 橘 冯乐凯

新甘肃·甘肃日报记者 高 橘 冯乐凯

新甘肃·甘肃日报记者 冯乐凯

